
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για την 

πρόταση νόμου «Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της 

Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή 

Θέματα (Tροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου                                      Μιχάλης Γιωργάλλας 

         Γιώργος Κάρουλλας                                 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου    

         Αντρέας Καυκαλιάς  

          Γιώργος Τ. Γεωργίου 

          Νίκος Κέττηρος  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε την πιο πάνω 

πρόταση νόμου που κατατέθηκε στη Βουλή από τον πρόεδρο της επιτροπής κ. Κυριάκο 

Χατζηγιάννη, στο πλαίσιο διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιασκέψεως 

στις 18 Μαΐου 2020. 

 Στο πλαίσιο της πιο πάνω διαβούλευσης συμμετείχαν εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, η Πρόεδρος του Φορέα 

Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ), 

εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου, 

των  Ιδιωτικών Πανεπιστημίων και των Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Επισημαίνεται ότι στη πιο πάνω διαβούλευση τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, τα 

εκπροσώπησε ο Πρόεδρος της Συνόδου των Πρυτάνεων. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Διασφάλισης και 

Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και 

Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμου, με την προσθήκη ειδικής διάταξης, ώστε 

για όση περίοδο διαρκεί η κρίση λόγω της πανδημίας του ιού COVID-19 και το 



2 

 

αργότερο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2020, η πραγματοποίηση των επιτόπιων 

επισκέψεων στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, για σκοπούς διενέργειας τμηματικών και 

προγραμματικών αξιολογήσεων από την Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης να μπορεί 

να αντικατασταθεί με εξ αποστάσεως συνεντεύξεις και τηλεπισκέψεις σε χώρους των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. 

 Ειδικότερα, οι εξ αποστάσεως συνεντεύξεις θα πραγματοποιούνται κατόπιν 

συνεννόησης με πρόσωπα με τα οποία η Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης κρίνει 

σκόπιμο.   Επιπρόσθετα οι τηλεπισκέψεις θα πραγματοποιούνται κατόπιν συνεννόησης 

με το εκπαιδευτικό ίδρυμα με απευθείας οπτικές συνδέσεις σε χώρους του ιδρύματος 

προς διαπίστωση της ανταπόκρισης των τμημάτων και προγραμμάτων του με τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα και κριτήρια ποιότητας. 

 Όπως περαιτέρω προνοείται με την υπό αναφορά πρόταση νόμου, ο Φορέας 

ΔΙΠΑΕ θα δύναται να καθορίζει τη διαδικασία των αξιολογήσεων χωρίς επιτόπιες 

επισκέψεις, όπως και τα σχετικά χρονοδιαγράμματα, τα οποία θα γνωστοποιεί στα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

 Στο πλαίσιο της σχετικής διαβούλευσης έγινε ανταλλαγή απόψεων με τους 

εκπροσώπους που συμμετείχαν σ’ αυτή και κατατέθηκαν οι απόψεις τους.  

  Ειδικότερα, η Πρόεδρος του Φορέα ΔΙΠΑΕ συμφώνησε με τους σκοπούς της 

πρότασης.  Περαιτέρω όμως η ίδια δήλωσε ότι θα πρέπει να προστεθεί στην πρόταση 

νόμου  και πρόνοια, σύμφωνα με την οποία θα υπάρχει η δυνατότητα 

πραγματοποίησης επιτόπιων επισκέψεων στους χώρους του ιδρύματος από ένα μόνο 

μέλος της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης. 

       Τόσο το αρμόδιο υπουργείο όσο και τα άλλα εμπλεκόμενα μέρη που συμμετείχαν 

στη διαβούλευση συμφώνησαν με τους σκοπούς της υπό αναφορά πρότασης νόμου.   

Παράλληλα όμως έθεσαν ορισμένα ζητήματα, όπως μεταξύ άλλων τη διαφοροποίηση 
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του κόστους αξιολόγησης και συγκεκριμένα τη μείωσή του, το κατά πόσο θα 

μπορούσαν ανάλογες με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις να ισχύουν επί μονίμου βάσεως 

και το κατά πόσο αυτές θα μπορούσαν να καλύψουν και τις ιδρυματικές αξιολογήσεις. 

 Περαιτέρω σε σχέση με την εισήγηση της Προέδρου του Φορέα ΔΙΠΑΕ, οι 

εκπρόσωποι των πανεπιστημίων εισηγήθηκαν όπως για σκοπούς αξιοπιστίας υπάρξει 

η δυνατότητα επιτόπιων επισκέψεων από περισσότερα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικής 

Αξιολόγησης και όχι από ένα μόνο μέλος αυτής. 

 Συναφώς με τα πιο πάνω, η Πρόεδρος του Φορέα ΔΙΠΑΕ δήλωσε ότι το κόστος 

αξιολόγησης σαφώς θα μειωθεί, αφού δε θα απαιτείται η φυσική παρουσία των μελών 

της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης, αλλά οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν μπορούν 

να ισχύσουν επί μονίμου βάσεως, καθότι ο Φορέας ΔΙΠΑΕ εφαρμόζει οδηγίες διεθνών 

σωμάτων, όπως ο ευρωπαϊκός φορέας, τα οποία δεν θεωρούν ως ασφαλές μέσο 

αξιολόγησης τις εξ αποστάσεως αξιολογήσεις.  Περαιτέρω, η ίδια αρμόδια διαφώνησε 

με την δυνατότητα εφαρμογής των προνοιών της πρότασης νόμου και για τις 

ιδρυματικές αξιολογήσεις, επισημαίνοντας την ανάγκη συμμόρφωσης με τις οδηγίες των 

διεθνών σωμάτων σε σχέση με τα πρότυπα και τα κριτήρια ποιότητας.   

 Τέλος, η Πρόεδρος του Φορέα ΔΙΠΑΕ δήλωσε ότι η πραγματοποίηση επιτόπιων  

επισκέψεων κατά την παρούσα περίοδο θα μπορούσε να γίνεται από ένα ή και δύο 

μέλη της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης, όχι όμως από περισσότερα μέλη. 

  Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή υιοθέτησε και ενσωμάτωσε στην πρόταση 

νόμου την πιο πάνω εισήγηση της Προέδρου του Φορέα ΔΙΠΑΕ, σύμφωνα με την οποία 

η πραγματοποίηση επιτόπιων επισκέψεων σε χώρους και υποδομές του ιδρύματος 

δύναται να διενεργείται από ένα ή και δύο μέλη της Επιτροπής Εξωτερικής 

Αξιολόγησης.    
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε όλα όσα 

τέθηκαν ενώπιόν της υπό το φως των πιο πάνω, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί της 

πρότασης νόμου, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια 

του σώματος. 
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